
平成２０年度第２回美浜区公民館運営審議会議事録 

 

１ 会議の名称  平成２０年度第２回美浜区公民館運営審議会 

２ 日   時    平成２１年３月４日（水）午後３時～４時２０分 

３ 場   所    稲浜公民館 本館 ２階研修室 

４ 出 席 者   （委 員） 

                   蟹江将生委員長 伊藤正昭副委員長、池田謙司委員、井谷芳明委員、 

           加瀨和子委員、笹木茂委員、恒岡典子委員、長倉祐作委員、 

西尾葉子委員、松井喜代司委員 

              （事務局）                                          

澤塚稲浜公民館長(中核館)、君島幕張西公民館長、齊藤磯辺公民館長                   

植草幸町公民館長、日下高浜公民館長、池田打瀬公民主査補                             

青沼稲浜公民館副館長           

 

５ 議   題 

（１） 平成２０年度利用状況報告について 

（２） 平成２０年度事業報告について 

（３） 平成２１年度事業計画について 

（４）その他 

 

６ 議事の概要 

議事の前に、議事録署名人を加瀨和子委員と池田謙司委員とした。 

（１）平成２０年度各公民館の利用状況について               

①公民館利用状況 

②公民館図書室運営状況 

資料に基づき中核公民館副館長が説明する。 

（２）平成２０年度事業報告について 

資料に基づき中核公民館長及び各館長が説明する。 

（３）平成２１年度事業計画について 

資料に基づき中核公民館長及び各館長が説明する。 

（４）その他 

 

７ 会議の経過 

議題の審議 

委員長 (１)～(２)の平成２０年度利用状況報告、平成２０年度事業報告について一括して事務局か 

ら説明を求める。  

事務局 会議の資料に沿って説明する。  

委員長 意見、質問を求める。 

委員  打瀬公民館では文化祭は行っていないのか。 

事務局 打瀬公民館では文化祭は行っていない。公民館の主催ではないが、自治会主催のベイタウン 



まつり、商店街のお祭り、フリーマーケットなどの催しがある。 

委員   ベイタウンまつりでは、フリーマーケット、模擬店が出るので、沿道を交通遮断して歩行者

天国となる。公民館のホールでは幕張総合高等学校音楽会・打瀬小学校ブラスバンド・地域

の５つの合唱団による音楽会、公民館の各室ではお茶席、絵画や写真の作品の展示を行って

いる。 

委員    打瀬公民館文学講座の「あららぎ派の恋と歌」は若い世代が取り上げたのか、本来は伊藤左

千夫など、懐かしい響きがあるが。 

事務局  講師の了解を得て、参加者にアピールするネーミングを工夫をした。  

委員   高浜公民館と磯辺公民館とで裁判員制度をテーマとする講座を開催しているが、高浜公民館

の講座はどうだったか。 

事務局  高浜公民館の「知っておこう！裁判員制度」には、２２名の受講者があり、それぞれが高い

関心を示していた。「私はやりたくないが、罰をうけるのか」など具体的な質問も多く出さ

れ、検察庁の講師も丁寧に応対してくれた。 

委員   幕張西公民館の陶芸教室は、地域外の利用が多いと聞いている。市政だよりによる講座の募

集についても、地域外からの応募があるのか。 

委員長 把握しているか。 

      各館から地区外からの応募の事例を挙げてもらえるか。 

事務局   稲浜公民館の事例では、市政だよりによる募集は、子育て支援関係事業と青年・成人対象の

事業が多い。子育て支援関係事業では「子育てママのおしゃべりタイム」は周辺住民、「３

歳児親子体操教室」や「ベビーとお母さんの体操教室」は稲毛区・中央区からの問い合わせ・

参加もある。成人対象事業の「花のボランティア養成講座」はさつきが丘など花見川区、稲

毛区、中央区からも参加されている。市政だよりによる募集では、広く、多くの方との交流

が生まれるという利点があろうかと考える。 

 委員長  他の館も同じような傾向かな、地域以外からもかなり来ているのか。 

 事務局 パソコン講習は若葉区からも問い合わせがある。 

 委員長 アクセスの悪いところには知らせないほうがよいのでは。 

 事務局 子ども対象の事業は、遠いと来館も大変であり、事故も考えられるので、周知に当たっては

地域を限定している。 

 委員  陶芸教室は地域外からは何人くらい来ているのか。 

 事務局 主催事業では、地域よりもむしろ他からの割合が高い。 

 

 委員  稲浜中学校では、公民館の事業報告にはないが、１年生を対象に「ふれあい講座」を開講し

ており、様々な体験をする講座で、２０年度は文化的な内容・運動的なものなど公民館に調

整をお願いして、７講座を１７名の講師に来てもらい開催した。大変有意義な学習が進めら

れ、学校としては非常に助かっている。 

事務局 もう尐し詳しく説明すると、公民館でサークル活動をしている、果物のスイカやメロンの回

りを削って作品を創るフルーツカービング、太極拳、高齢者卓球、茶道の４サークルの代表

の方に講師を願いした。講師からは、お孫さんのような中学生と一緒に、学習や作業が出来

て大変楽しかったと好評だった。 

 



委員  以前から継続している催で、実績報告書には載ってないが、学校としては大変価値があるも

のと思っているので、お知らせしておく。 

 委員  高浜第二小学校に勤務していたころ、高浜公民館のサークルで活動していた方に、小学校で

の指導をお願いした。公民館は人材の宝庫であると考える。 

真砂公民館用地のことについて、地域の方が頑張ってくれて、公民館建設の見通しがついた

と聞いている。 

 

委員  事業報告書の中で、受講者、申込者などの数字の取り方が、各館で違うので統一すべきだ。 

 事務局 受付の仕方が色々あり、往復はがきの場合は応募者数が確実に把握できるが、電話・来館で

の受付けでは、定員に達すると締め切ってしまうとか、数字にバラツキが出る。また、館に

よって延人数が記載されており、次回からは統一をとってしっかりした数字を出すようにす

る。   

委員長 貴重な意見だ。定員が何人で申し込み者が何人で実際の受講者が何人だというふうにお願い

する。 

それでは平成２１年度の事業計画案の説明を求める。 

事務局 資料に基づき平成２１年度の事業計画案を中核公民館長及び各館長が説明。 

 委員  幕張西公民館の「オオムラサキにふれよう」の講座日程は決まっているのか。 

 事務局 決められない。蝶の成長の度合いにより、早ければ５、６月か。時期を見計らい、近隣の学

校（幕張西小学校、幕張西中学校）には案内出す予定。 

 委員  是非教えて欲しい、興味があるので実物に接してみたい。 標本じゃおもしろくない。 

 事務局 特に埋め立て地区の自然を知ってもらいたいということから発しているが、展示して時々解

説を行う。 

 委員  パソコン講習の説明でビスタが６台とあったが、全市で６台か。 

 事務局 生涯学習センターで３０台所有しており、それを２か所の区を持ち回って使う。美浜区は花

見川区との日程調整により使用するようになっている。 

 委員  打瀬公民館のペタンク教室のペタンクとはどのようなスポーツか。 

 事務局 鉄アレイの球みたいなものを砲丸投げのように投げて、他の球をはじき出すもので、フラン

スで発祥したスポーツ。屋外でやる。 

 委員  初心者でもできるのか。道具は借りられるのか。 

 事務局 ペタンク連盟、美浜区の地域振興課でも貸し出している。 

 委員長 報告書のとりまとめ方法を改善すること。新年度事業計画中の無料の講座は、どれくらいの

比率であるのか。 

 事務局 稲浜公民館は１９事業のうち８事業、幕張西公民館は１０事業中５事業、磯辺公民館は回数

で２６回のうち１５回が無料、幸町公民館は１７事業中１１事業が無料、高浜公民館は１６

事業中５事業、打瀬公民館では７事業のうち２事業が無料となっている。 

 委員  生涯学習振興課では、公民館事業に家庭教育、尐年対象、中高年、重点課題、青年の５つの

柱を設けているが、予算縮減の中、各館の事業計画を立てるにあたって、配慮はされたのか。 

 事務局 施策に基づき事業を組み立てるように配慮しているが、青年対象事業はなかなか取り入れが

たい現状がある。バランスを考えた組み立てを心掛けている。 

 委員  どちらかというと子供向け事業が主体のようであるが。 

 事務局 公民館によって利用者の年齢層などから、事業に地域的な特色が生じることもある。 

委員長 それぞれ館長会議等で情報の共有は図られているか。 

  



事務局 美浜区公民館長会議、中核公民館長会議の他、主事部会も定期的に開催されており、公民館相

互の情報交換に努めている。中核公民館長会議には生涯学習振興課にも参加してもらってい

る。 

 委員長 他に質問がないようならば平成２１年度事業計画案について承認ということでよろしいか。 

委員  承認。 

委員長 それでは次に、その他ということで、事務局からなにか。 

事務局 ありません。 

委員長 先ほど委員から、次回以降についても審議会の事前に、生涯学習の施策・方針等の説明をお

願いしたいとの意見があったが。 

委員  短時間の中なので、大きなテーマを掲げるよりも焦点を絞ってもらったほうが良いのでは。

役員に企画をお願いしたい。 

委員長 それではこちらに任せてもらう。審議会の度にというわけにはいかないが、次回やる時はテ

ーマを絞りたい。 

予算がこれだけ削減され、無料の講座がどのように展開されたか、整理・報告してもらうと、

皆さんの努力も報われるものと思う。 

     今日は長時間ご苦労様でした。ほかにご意見がないようなので平成２０年度第２回運営審議

会を閉会いたします。 

 

 

 

 

 

 

 

   問合せ先  千葉市教育委員会生涯学習部稲浜公民館 

      電 話     ２４７－８５５５ 


